



滨州书架

姚吉成 邢恩和 左登华《游百川研究》:

忠君爱民直言敢谏 高尚风骨树典范

滨州日报/滨州网记者 李焘



游百川是清代滨州籍政绩卓著者之一,历同治、光绪两朝,为朝廷所倚重。他出身寒门,早年励志,仕途奋进,两袖清风,其事迹研究意义重大。但其为官未至一品大员,政治影响力不及李鸿章、曾国藩,学问虽深厚,却非诗人、文学家、教育家、书法家,鲜有文字作品留世,缺乏系统研究。开展游百川研究史料匮乏,难度较大。研究团队知难而进,爬梳咸丰、民国地方志,整理零星史料,走访游百川故里,查阅族谱资料,再赴北京查阅中国第一历史档案馆、国家图书馆藏清代档案实录等。最后,梳理年谱,姚吉成、邢恩和、左登华分工撰写成《游百川研究》。

时光倒流回清光绪九年,在黄河下游,一位身着深蓝色官袍的中年男子正与一群官员在河堤上察看黄河水情。他步履坚定,目光如炬,仔细端详着脚下的土堤。百姓们纷

纷放下手中的活计,惊喜地看向这位远道而来的贵人。

“快看,是游大人!”“游百川大人来了!”百姓们的欢呼声此起彼伏。被百姓们热切盼望的是被钦差“督

河工”的山东滨州人游百川。此次,他与山东巡抚陈士杰等人一起细察黄河水情,筹划治理方案,为沿岸百姓谋福祉。

这便是《游百川研究》一书为我们描

绘的清末名臣游百川的形象。全书从游百川的奏折入手,在梳理其坎坷仕途和传奇人生的同时,深入挖掘他的民生思想、吏治思想、治河思想和理学思想,为读者勾勒出“一代良吏”的形象。

尊师重教、勤政爱民、清廉自守,清末“一代良吏”的典范

浊浪滔滔,黄河岸边卷起烟尘漫漫,游百川踏着黄土来到黄河河岸。

游百川,字纯甫,山东滨州人氏。这个名字在晚清是家喻户晓、妇孺皆知。

咸丰五年,黄河决堤改道,夺大清河入海。日复一日,泥沙淤积,大清河渐成“地上河”。一到伏汛、秋汛或凌汛,黄河暴涨,田舍尽没,百姓颠沛流离,生灵涂炭。游百川心系黎民百姓,早在同治六年就上奏朝廷,陈述河患,筹备河工。光绪八年腊月,圣上钦点游百川督办河工。

他协调黄河上下游,将散落的民埝连缀起来,修筑缕堤遥堤,开创了如今黄河大堤的雏形。他还慷慨解囊,游说募捐,抚恤灾黎。临别之际,滨州百姓纷纷涌上街头,夹道泪送游大人。游百川坐在轿中,看着窗外哭泣的百姓,不禁潸然泪下。

有人问游百川:“大人为何流泪?”游百川长叹一声,只说了一句话:“为民者,人亦为我。”

游百川勤学苦读,更是后世楷模。他出身清贫,14岁丧父,母亲打短工度日,供他读书。游百川不负母

恩,发奋读书,终于在而立之年高中举人,不惑之年金榜题名。他历任翰林院庶吉士、编修、御史、给事中、四川按察使、顺天府府尹、仓场侍郎等官职,成为朝廷倚重的股肱之臣。

游百川为官清正廉洁,敢怒敢言。他揭发宗室宽和、宽亮的贪墨行径,使那些位高权重之人也不得不有所收敛。同治十二年,游百川冒死上疏,劝慈禧太后缓修圆明园,虽因此被革职,却赢得了“谏臣”的美名。

晚年的游百川,应邀主持济南沂

源书院、东昌书院讲学,成为清末著名经学家。他尊师重教、勤政爱民、清廉自守,堪称清末一代良吏的典范。

《滨州文物通览》载有游百川的一副对联:“为咏崇兰欣静契,每临修竹坐清风。”寥寥数语,勾勒出这位高士晚年淡泊宁静的心境。游百川虽身处乱世,却能保持一股浩然正气,宛如兰芝竹石,不染世俗尘埃。如今,百年已过,当我们再次凝望游百川的人生轨迹,那份坚韧不拔、鞠躬尽瘁的精神,依然震撼人心,激励后人。

研究奏折上的乾坤,品读游百川思想

岁月悠悠,尘封的史册里,有多少先贤的身影值得我们凝望?游百川,这个名字,恍若黄河岸边一座巍峨的丰碑,矗立在历史的长河中,任岁月流转,熠熠生辉。

研究团队的作者潜心研究游百川的奏折,追寻着这位清末良吏的足迹,一笔一划勾勒出他的人生画卷。纸上的文字,仿佛化作时光的回音,将游百川的思想娓娓道来。

游百川的民生思想,饱含着对百姓疾苦的悲悯之心。在他看来,为政之道,民生为先,这一思想,穿

越时空,与如今“保障和改善民生”的理念遥相呼应。

“廉则治,吏不廉则政治削”,游百川以己身践行着这一信条。他的吏治思想,与历史发展的潮流同频共振,代表着亿万黎民百姓的利益诉求。时至今日,游百川的吏治思想依然闪烁着智慧的光芒,警醒世人,廉洁自守乃兴国之本。

治河,是游百川一生的夙愿。他笃信“知地利而因其宜”,主张因地制宜,因势利导。游百川的治河思想,既有切近实际的调查研究,又

有高瞻远瞩的方略谋划,为后世治理黄河提供了宝贵的智慧经验。

游百川虽为政治家,却也是一位儒家理学的践行者。他的理学思想,推动了清中后期“理学中兴”,为思想界注入了一股清流。儒家思想与政治实践交融,正是游百川人生的独特魅力所在。

岁月无声,真相常常隐没于历史的迷雾中。作者考证游百川两次被“革职”的原因,还原事件的本来面目,这是一种学术勇气,更是一种对历史负责的态度。

一方热土,人才辈出

岁月如梭,悠悠古城滨州,曾经孕育了多少风流人物。

游百川,一位忠君爱民的良臣。他虽出身贫寒,却凭借着过人的才智和不懈的努力,终于在仕途上斩获颇丰。从地方到朝堂,无论身居何职,游百川始终把百姓的冷暖放在心上。他勤政爱民,直言敢谏,即便因此两次被贬,仍然初心不改。

游百川的故事,只是滨州这片

沃土上无数奋斗者的缩影。滨州孕育了无数饱学之士和为官清廉的先贤:范仲淹苦读励志,杨伯谦“头悬梁、锥刺股”,孙益廷吃糠煮粥……一个个熠熠生辉的名字,诠释着滨州人不屈不挠、自强不息的奋斗精神。

历数从滨州走出去的仁人志士,无一不是秉持着“修身、齐家、治国、平天下”的儒家理念,将“当官为

民做主”视为毕生追求。范仲淹“先天下之忧而忧,后天下之乐而乐”,刘效祖体恤民情,徐以贞爱民如子,还有游百川,甘冒生死力谏慈禧缓修圆明园……他们用实际行动诠释了什么叫“爱民、惠民、为民”。

黄河未尽,精神长存。滨州街头人来人往,早已不见游百川的身影,但那一“为民者,人亦为我”的至理名言,他的政治抱负,他的精神

风骨,却久久回荡在历史的天空,成为历代星空中最亮的一颗,激励着一代代滨州学子,在这片古老的土地上接续奋斗,谱写新的华章。

岁月悠悠,繁华落尽。那些曾经照亮历史的伟人们,他们高尚的情操,他们不朽的精神,将始终闪烁在历史的星空,指引着后人砥砺前行的方向。

取材于“鲁蒙携手牛文章 民族团结共富裕”的生动实践

我市创排大型现代吕剧《长调悠悠》

预计9月份立上舞台



滨州日报/滨州网讯(记者 任斐 通讯员 王蒙蒙 报道)5月30日,市政府新闻办组织召开新闻发布会,介绍大型现代吕剧《长调悠悠》创作的相关情况。

记者在发布会上获悉,大型现代吕剧《长调悠悠》由市文旅局、阳信县人民政府、科右中旗人民政府联合打造。该剧取材于“鲁蒙携手牛文章 民族团结共富裕”的生动实践,以科右中旗的牛产业发展为创作命题,描述了阳信县在帮扶科右中旗时,两地人民因“牛”结成深厚情谊。该剧预计于9月份立上舞台。

一部少数民族题材的大戏,深化两地合作、增进民族团结

大型现代吕剧《长调悠悠》的创作源于一项国家扶贫政策。内蒙古自治区兴安盟科右中旗曾是

年阳信县开始定点帮扶科右中旗。阳信县立足自身先进屠宰加工技术、广阔销售市场,结合科右中旗天然牧场丰富、繁殖母牛存栏量大、肉牛养殖成本低等优势,明确“将产业链主体留在科右中旗,让农牧民更多分享产业增值收益”的产业振兴思路,优选鸿安、亿利源、华阳等农业龙头企业相继入驻科右中旗,蹚出“千牛万羊进山东、滨州牛企联内蒙”的“阳信路径”,走出了一条鲁蒙两地合作共同致富的可借鉴、可复制、可持续发展的新路子。

《长调悠悠》正是以此为背景创作的一部少数民族题材的大戏,该剧连接起了鲁蒙两地的文化根脉,齐鲁文化的大气和孔孟之乡的底气、广袤草原的辽阔壮美和草原儿女的豪迈热情在这部剧里充分显现。同时,《长调悠悠》以鲜明的共同体理念聚焦脱贫攻坚,全面展现两地共同发展、各民族“你中有我,我中有你”的生动图景,从民族交往交流交融的轨迹中体现中华民族共同体的深刻内涵,为新时代铸牢中华民族共同体意识宣传教育架起一座文化桥梁。

在讲述民族融合发展的故事的同时,做好吕剧文化的传承

《长调悠悠》是一部大型现代吕剧,滨州是山东代表性剧种吕剧的发源地,在传承剧种发展、开展精品创作方面具有得天独厚的优势。市吕剧院始建于1951年,是国家级非物质文化遗产“滨州吕剧”的保护传承单位,其前身为“鲁兴剧团”,是吕剧发源地延续下来的专业文艺院团,被称为全省吕剧界的“一面旗帜”,也是最早形成的吕剧地域流派——“故乡派”吕剧的传承主体。此次组织市吕剧院创排《长调悠悠》,将在讲述民族融合发展的故事的同时,做好吕剧文化的传承和弘扬。

同时,我市在参加全国少数民族文艺会演方面也积累了丰富的经验,其中大型吕剧《梨花雨》《杨广和》《兰桂飘香》连续参加第三届、第四届、第五届全国少数民族文艺会演,斩获“两金一银”。此次《长调悠悠》创作以参加全国少数民族文艺会演为目标,将力争创排一部政治性、思想性、艺术性高度统一的舞台精品,为我市艺术工作再创佳绩,再

上台阶奠定坚实基础。

主创团队实力强大,预计9月份立上舞台

大型现代吕剧《长调悠悠》由原滨州市戏剧创作室主任、国家一级编剧王新生编剧,上海越剧院国家一级导演、中国导演学会理事孙虹江和国家一级导演吴肖华导演,山东省文化馆馆长、中国戏曲导演协会理事、戏曲音乐理论家、国家一级作曲高鼎铸作曲,山东省舞美学会理事、国家二级舞台美术设计师张凯和江苏省舞美学会副主席、国家一级舞台美术设计师姚骏担任舞美设计,一级舞台灯光设计师上海越剧院创作中心主任张伟担任灯光设计,国家一级服装设计师、山东省艺术研究院文化产业研究所所长张长宁担任服装设计,国家一级造型师、山东省吕剧院原造型设计师刘晓东担任造型设计。该剧邀请国家一级演员、原滨州市吕剧团书记、团长荆延国和滨州市吕剧院国家一级演员姜宏亮、国家一级演员张明霞担任主演。

5月29日,大型现代吕剧《长调悠悠》召开了剧本论证会,下一步将根据专家意见建议做好剧本打磨提升,预计9月份立上舞台。

共读共健共成长

滨州市体育局与市政府办公室联合开展机关共建活动

滨州日报/滨州网讯(记者 郭文璐 通讯员 徐淳理 张雪妍 报道)为积极推进“书香机关”建设,营造“爱读书、善读书、读好书”的浓厚氛围,不断提升广大干部职工的思想境界、文化素养和身体素质,5月27日,市体育局和市政府办公室联合开展“共读共健共成长”机关共建活动。

首场活动分为读书分享、诗词朗诵和交流研讨三个环节。中国艺术职业教育学会培训中心特聘专家、山东省艺术培训行业协会执行副会长蒋丹以“自在·独行”为主题,围绕苏轼的家庭和人生经历讲述了苏轼的一生,带领大家领悟了以苏轼为代表的传统文人“穷则独善其身、

达则兼济天下”的格局情怀和“为天地立心、为生民立命、为往圣继绝学、为盛世开太平”的理想境界。随后,参加活动的代表结合各自工作和学习生活,分享了个人的心得体会,表示要学习苏轼面对挫折坦然处之、乐观豁达的人生态度,不负韶华、砥砺奋进,努力实现自我价值和社会价值的有机统一。

下一步,双方将秉持“健康生活、快乐工作”的理念,推进机关共建走深走实。市体育局将充分发挥部门职能优势,在健身场地提供、健身活动组织、科学健身指导等方面为共建机关干部职工开展健身活动、促进身心健康提供平台载体和优质服务。

践行新时尚 分类志愿行

“滨”分四季生活垃圾分类志愿服务队开展主题宣传活动



滨州日报/滨州网讯(记者 任斐 通讯员 刘镇海 王学银 李鹏飞 报道)为积极响应第二届全国文明城市生活垃圾分类宣传周活动,5月27日—28日,我市“滨”分四季生活垃圾分类志愿服务队组织开展“践行新时尚,分类志愿行”主题宣传活动。

活动中,“滨”分四季生活垃圾分类志愿服务队来到丽景新苑小区、新立河公园等处,向市民发放了生活垃圾分类宣传单页和物品,面对面为市民介绍生活垃圾分类的相关知识,回答市民的问题。市民纷纷表示,今后

将积极参与生活垃圾分类行动,为城市的绿色发展贡献自己的力量。

志愿服务是新形势下推进垃圾分类的重要抓手和有效途径,大力发展垃圾分类志愿服务,壮大垃圾分类志愿者队伍,完善垃圾分类志愿服务机制,健全垃圾分类志愿服务体系,将有效推动形成全民参与垃圾分类的工作局面。“滨”分四季生活垃圾分类志愿服务队负责人表示,今后将开展多种形式的生活垃圾分类宣传志愿服务活动,大力普及生活垃圾分类知识,让“绿色、低碳、环保”的理念深入到日常生活中,不断提升广大市民自觉分类意识,促成生活垃圾分类良好习惯的养成。

智能制造生产忙



滨州日报/滨州网无棣讯(通讯员 付美茹 邢文娜 报道)近日,在无棣县海丰街道的山东欧创电气有限公司的生产车间里,工人们正忙着生产来自国内各地的订单。

据了解,山东欧创电气有限公司主营的高端电力装备制造项目,总投资1.2亿元,建设生产车间、办公楼、研发中心、附属用房及配套基础设施,购置注塑一体机、激光打标机等设备100余台(套),目前项目已经投产运营,能达到年产电表终端300万只、智能表200万只、智能箱变3

万套,高低压配电柜5万套等产品的生产规模。

其中,山东欧创电气有限公司所在的产业园——欧创电力产业园,是海丰街道规划的高端电气装备制造示范区“园中园”,是集研发、制造、销售、孵化、服务为一体的特色园区,为高端智能电气装备制造企业提供制造车间、研发中心、检测中心、参观展厅、仓储库房等。配套产业上下游产业链后,可带动周边相关产业就业人数2万余人,力争跻身省级“雁阵形”特色产业集群。

共享田园乐 共话黄河园

滨州日报/滨州网滨州讯(通讯员 刘晓霞 报道)5月25日上午,滨州实验学校2018级11班全体师生,到滨州市黄河文化园参加研学教育活动。

活动中,学生们穿梭在茂密的树林间,呼吸着清新的空气,感受着大自然的宁静与和谐。随后,学生们体验了动手做美食的乐趣。他们通过团、捏、搓、揉等方式,制作自己喜欢的馒头造

型;挑选烧烤的食材,进行腌制、烤制,展示自己的烧烤技巧;大家各司其职,互相协作,共做美味大锅菜。在共同努力下,一道道色香味俱佳的菜肴陆续上桌,学生们围坐在一起,一边享用美食,一边畅所欲言,互相分享各自学习和生活中的趣事。

此次研学教育活动,不仅让学生们体验了烹饪美食的乐趣,还让他们在劳动中学会了分享与合作。

滨州日报社关于申领新闻记者证人员名单的公示

根据《新闻记者证管理办法》的有关规定,我单位已对申领新闻记者证人员的资格进行严格审核,现将我单位申领新闻记者证人员名单进行公示。

公示期:2024年5月31日至6月6日
举报电话:0531-51775927

申领新闻记者证名单:
姜婷婷、董珊、王振、康乐、刘佳、王婷婷、郭润芝、马晶、齐宁、徐康、王亮、李宇、周天明、赵宗、贾洪涛、魏雪龙、宗宇宁、郭志华、郭文璐、齐梦瑶、赵鑫、刘进、王传安、吕钰、赵海欧、王瑄、白坤、孙玉洁、王健

滨州日报社
2024年5月31日